
3 Základńı č́ıselné charakteristiky

Tabulka 1: Přehled č́ıselných charakteristik podle typu znaku a sledované vlastnosti

Poloha Variabilita Symetrie Závislost

Nominálńı modus – – Cramér̊uv koeficient

Ordinálńı medián interkvartilové rozpět́ı – Spearman̊uv koef. poř. korel.

Intervalový aritmetický pr̊uměr
rozptyl koeficient šikmosti

Pearson̊uv korel. koeficient
směrodatná odchylka koeficient špičatosti

3.1 Č́ıselné charakteristiky pro nominálńı znaky

Př́ıklad 3.1. Charakteristika polohy nominálńıho znaku
Navažme na práci s datasetem 17-anova-newborns-2.txt. V rámci cvičeńı 2 jsme jako mezivýstup př́ıkladu 2.5 źıskali
kontingenčńı tabulku simultánńıch absolutńıch četnost́ı znak̊u X = vzděláńı matky a Y = porodńı hmotnost novo-
rozence (viz tabulka 2). Znaky X a Y jsou typickým př́ıkladem znak̊u nominálńıho typu. Najděte modus pro znak
vzděláńı matky i pro znak porodńı hmotnost novorozence.

Tabulka 2: Simultánńı absolutńı četnosti pro znaky vzděláńı matky a porodńı hmotnost novorozence

ńızká norma vysoká

ZS 97 312 8
SS 82 346 20
SSm 74 349 12
VS 13 64 4

Řešeńı př́ıkladu 3.1

1nizka norma vysoka

2ZS 97 312 8

3SS 82 346 20

4SSm 74 349 12

5VS 13 64 4

Zaměřme se nejprve na znak X = vzděláńı matky. Č́ıselná charakteristika modus je definována jako nejčetněǰśı
varianta sledovaného znaku.

6ZS SS SSm VS

7417 448 435 81

Interpretace výsledk̊u: Nejčetněǰśı variantou znaku vzděláńı matky je ......................................... (n = ............).
Nejv́ıce novorozenc̊u v datovém souboru se narodilo matkám s dokončeným ..............................................................
.................................................................................. .

Analogicky nyńı najdeme modus znaku Y = porodńı hmotnost novorozence.

8nizka norma vysoka

9266 1071 44

Interpretace výsledk̊u: Nejv́ıce novorozenc̊u v datovém souboru mělo porodńı hmotnost .........................................
(n = ............).

F
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Př́ıklad 3.2. Charakteristika závislosti mezi dvěma nominálńımi znaky
Zaměřte se nyńı na oba znaky X = vzděláńı a Y = porodńı hmotnost novorozence najednou. Určete mı́ru závislosti
mezi znaky X a Y .

Řešeńı př́ıkladu 3.2
ProtožeX a Y jsou znaky ............................................................ typu, použijeme na určeńı mı́ry závislosti mezi nimi
............................................... .................................................. . Stupnice mı́ry závislosti podle hodnoty Cramérova
koeficientu je uvedena v tabulce 3

Tabulka 3: Stunice mı́ry závislosti podle Cramérova koeficientu

Cramér̊uv koeficient Interpretace

0.0 – 0.1 zanedbatelný stupeň závislosti

0.1 – 0.3 slabý stupeň závislosti

0.3 – 0.7 středńı stupeň závislosti

0.7 – 1.0 silný stupeň závislosti

10[1] 0.0645725

Interpretace výsledk̊u: Hodnota Cramérova koeficientu vyšla ......................... . Mezi vzděláńım matky a porodńı
hmotnost́ı novorozence existuje ................................................................... stupeň ................................................. .

F

3.2 Č́ıselné charakteristiky pro ordinálńı znaky

Př́ıklad 3.3. Základńı č́ıselné charakteristiky pro ordinálńı znak
Načtěte datový soubor 17-anova-newborns-2.txt a odstraňte neznámé hodnoty. Zaměřte se pouze na novorozence
ženského pohlav́ı s vysokou porodńı hmotnost́ı. Zjistěte dimenzi datové tabulky obsahuj́ıćı údaje o těchto novoro-
zenćıch a vytvořte tabulku základńıch č́ıselných charakteristik pro znak X = počet starš́ıch sourozenc̊u.

Řešeńı př́ıkladu 3.3

11[1] 14 5

Po odstraněńı neznámých hodnot obsahuje datová tabulka údaje o ........................ novorozenćıch ženského pohlav́ı
s vysokou porodńı hmotnost́ı, přičemž u každého z těchto novorozenc̊u máme záznamy o ........................ znaćıch.

Znak X = počet starš́ıch sourozenc̊u novorozence je př́ıkladem ................................................ dat. V tabulce
základńıch charakteristik budou obsaženy následuj́ıćı charakteristiky: minimálńı hodnota, dolńı kvartil, medián,
horńı kvartil, maximálńı hodnota a interkvartilové rozpět́ı.

1. minimálńı hodnota xmin = ......................................... .

2. dolńı kvartil x0.25

• n = ........................, α = ........................

• α× n = ................................................................. → je / neńı celé č́ıslo

• x0.25 =
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3. medián x0.50

• n = ........................, α = ........................

• α× n = ................................................................. → je / neńı celé č́ıslo

• x0.50 =

4. horńı kvartil x0.75

• n = ........................, α = ........................

• α× n = ................................................................. → je / neńı celé č́ıslo

• x0.75 =

5. maximálńı hodnota xmax = ......................................... .

6. interkvartilové rozpět́ı IQR = x0.75 − x0.25 = ......................................... .

12min dolni.kv median horni.kv max IQR

1325% 0 0 1 2 3 2

Interpretace výsledk̊u: Počet starš́ıch sourozenc̊u u novorozenc̊u ženského pohlav́ı s vysokou porodńı hmotnost́ı
se pohyboval v rozmeźı ........................ – ........................ .

Dolńı kvartil počtu starš́ıch sourozenc̊u nabývá hodnoty ........................, tj. ................ % novorozenc̊u ženského
pohlav́ı s vysokou porodńı hmotnost́ı má ........................ starš́ıch sourozenc̊u.

Medián počtu starš́ıch sourozenc̊u nabývá hodnoty ........................, tj. ................ % novorozenc̊u ženského po-
hlav́ı s vysokou porodńı hmotnost́ı má ........................ nebo ........................ starš́ıch sourozenc̊u.

Horńı kvartil počtu starš́ıch sourozenc̊u nabývá hodnoty ........................, tj. ................ % novorozenc̊u ženského
pohlav́ı s vysokou porodńı hmotnost́ı má ............, ............ nebo ............ starš́ıch sourozenc̊u. Hodnota interkvarti-
lového rozpět́ı je rovna ........................ .

F

Př́ıklad 3.4. Krabicový diagram
Sestrojte krabicový diagram pro znak X = počet starš́ıch sourozenc̊u pro novorozence ženského pohlav́ı s vysokou
porodńı hmotnost́ı. Zaměřte se na vzhled krabicového diagramu a zamyslete se nad t́ım, kde je v krabicovém dia-
gramu zobrazen medián, dolńı kvartil, horńı kvartil a interkvartilové rozpět́ı.

Řešeńı př́ıkladu 3.4
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F
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Př́ıklad 3.5. Charakteristika závislosti mezi ordinálńımi znaky
Zaměřme se nyńı na oba znaky X = počet starš́ıch sourozenc̊u a Y = porodńı hmotnost novorozence najednou.
Určete mı́ru závislosti mezi znaky X a Y u novorozenc̊u ženského pohlav́ı.

Řešeńı př́ıkladu 3.5
Znak X je ................................................ typu, zat́ımco znak Y je ................................................ typu→ ke znaku
Y budeme přistupovat jako ke znaku ................................................ typu. Ke stanoveńı mı́ry závislosti použijeme
................................................ koeficient ................................................ korelace. Stupnice těsnosti závislosti
mezi dvěma znaky podle hodnoty Spearmanova koeficientu pořadové korelace je uvedena v tabulce 4.

Tabulka 4: Stupnice mı́ry závislosti podle Spearmanova a Pearsonova korelačńıho koeficientu

Spearman̊uv (Pearson̊uv) koeficient Interpretace

0.0 pořadová (lineárńı) nezávislost

0.0 – 0.1 velmi ńızký stupeň závislosti

0.1 – 0.3 ńızký stupeň závislosti

0.3 – 0.5 mı́rný stupeň závislosti

0.5 – 0.7 význačný stupeň závislosti

0.7 – 0.9 vysoký stupeň závislosti

0.9 – 1.0 velmi vysoký stupeň závislosti

1.0 úplná pořadová (lineárńı) závislost

14[1] 0.05918883

Interpretace výsledku: Hodnota Spearmanova koeficientu pořadové korelace vyšla .................................... Mezi
počtem starš́ıch sourozenc̊u a porodńı hmotnost́ı novorozence ženského pohlav́ı existuje .............................................
stupeň ........................................ ......................................... závislosti. F

3.3 Č́ıselné charakteristiky pro intervalové znaky

Př́ıklad 3.6. Základńı č́ıselné charakteristiky pro intervalový znak
Načtěte datový soubor 01-one-sample-mean-skull-mf.txt a odstraňte z načtených dat NA hodnoty. Zaměřte se pouze
na znak X = nejvěťśı š́ıřka mozkovny pro skelety mužského pohlav́ı. Vytvořte tabulku základńıch č́ıselných charak-
teristik pro znak X.

Řešeńı př́ıkladu 3.6

15id pop sex skull.L skull.B

161 416 egant m 188 145

172 417 egant m 172 139

183 420 egant m 176 138

Po odstraněńı neznámých hodnot obsahuje datová tabulka údaje o ........................ skeletech mužského pohlav́ı.
Znak X = nejvěťśı š́ıřka mozkovny pro skelety mužského pohlav́ı je př́ıkladem ......................................................
dat. V tabulce základńıch č́ıselných charakteristik budou obsaženy následuj́ıćı charakteristiky: aritmetický pr̊uměr,
směrodatná odchylka, minimálńı hodnota, dolńı kvartil, medián, horńı kvartil, maximálńı hodnota, interkvartilové
rozpět́ı, koeficient šikmosti a koeficient špičatosti.
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1. aritmetický pr̊umer m

• m = 1
n

∑n
i=1 xi =

2. rozptyl s2

• s2 = 1
n−1

∑n
i=1(xi −m)2 =

3. směrodatná odchylka s

• s =
√
s2 =

4. minimálńı hodnota xmin = ........................

5. dolńı kvartil x0.25

• n = ........................, α = ........................

• α× n = ................................................................. → je / neńı celé č́ıslo →

• x0.25 =

6. medián x0.50

• n = ........................, α = ........................

• α× n = ................................................................. → je / neńı celé č́ıslo →

• x0.50 =

7. horńı kvartil x0.75

• n = ........................, α = ........................

• α× n = ................................................................. → je / neńı celé č́ıslo →

• x0.75 =

8. interkvartilové rozpět́ı IQR = x0.75 − x0.25 = ......................................... .

9. maximálńı hodnota xmax = ........................

10. koeficient šikmosti b1

• b1 = ........................

11. koeficient špičatosti b2

• b2 = ........................

19m s min dolni.kv median horni.kv max IQR sikmost spicatost

20muzi 137.19 4.81 124 134 137 140 149 6 0.08 -0.3
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Interpretace výsledk̊u: Naměřené hodnoty největš́ı š́ı̌rky mozkovny pro skelety mužského pohlav́ı se pohybuj́ı v
rozmeźı ................... – ................... mm. Pr̊uměrná hodnota největš́ı š́ı̌rky mozkovny je .............................. mm se
směrodatnou odchylkou ........................ mm. 25% naměřených hodnot je menš́ıch nebo rovných ..............................
mm, 50% naměřených hodnot je menš́ıch nebo rovných ................................................ mm, 75% naměřených hodnot
je menš́ıch nebo rovných ................................................ mm. Interkvartilové rozpět́ı naměřených hodnot je rovno
...................... . Hodnota koeficientu šikmosti, ........................, ukazuje na ............................................ zešikmená
data (prodloužený ............................................ konec). Hodnota koeficientu špičatosti, ..........................................,
ukazuje na ................................................ charakter dat. F

Př́ıklad 3.7. Charakteristika závislosti pro znaky intervalového typu
Zaměřme se nyńı na znaky X = nejvěťśı š́ıřka mozkovny a Y = nejvěťśı délka mozkovny pro skelety mužského
pohlav́ı najednou. Určete mı́ru závislosti mezi znaky X a Y .

Řešeńı př́ıkladu 3.7
Oba znaky X a Y jsou ................................................................ typu. Ke stanoveńı mı́ry závislosti použijeme
......................................................... korelačńı koeficient. Stupnice těsnosti závislosti mezi dvěma znaky podle hod-
noty Pearsonova korelačńıho koeficientu je uvedena výše v tabulce 4.

21[1] 0.168157

Interpretace výsledk̊u: Pearson̊uv korelačńı koeficient nabývá hodnoty ....................................... Mezi největš́ı
š́ı̌rkou mozkovny a největš́ı délkou mozkovny pro skelety mužského pohlav́ı existuje ...................................... stupeň
...................................... ...................................... závislosti. F

Př́ıklad 3.8. Dvourozměrný tečkový diagram
Pro znaky X = nejvěťśı š́ıřka mozkovny a Y = nejvěťśı délka mozkovny u muž̊u vykreslete dvourozměrný tečkový
diagram.

Řešeńı př́ıkladu 3.8
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